

Véget ért a FUEN kolozsvári kongresszusa

Összpontosítás a jogtiprásokra

FOTÓ: MIHÁLY LÁSZLÓ



Bonchidán elkezdődött a Minority SafePack európai polgári kezdeményezés aláírásgyűjtési kampánya

A kelet-európai kisebbségekkel szembeni jogtiprásokra összpontosított az Európai Nemzetiségek Föderatív Uniója (FUEN) szombaton zárult kolozsvári kongresszusának közgyűlése.

A közgyűlés – amely a FUEN döntéshozó szerve – számos olyan határozatot fogadott el, amely egy-egy országra vagy egy-egy kisebbségre vonatkozik. Ezek egyike a romániai és szlovákiai magyarok anyanyelvhasználatával foglalkozik. Az RMDSZ, a szintén erdélyi Magyar Polgári Párt (MPP) és a szlovákiai Magyar Közösség Pártja (MKP) által beterjesztett dokumentum megállapítja, bár az európai államok nagy többsége ratifi-

kálta a regionális és kisebbségi nyelvek európai chartáját, a végrehajtáshoz szükséges normákat azonban nem dolgozta ki. A dokumentum jogi garanciákat sürget a kisebbségek anyanyelvhasználatának biztosítására. Románia esetében a FUEN közgyűlése azt szorgalmazza, hogy csökkentsék hús százalékról tíz százalékra a kisebbségek helyi arányának a küszöbét, amely fölött nyelvi jogok illetik meg a kisebbségi közösséget.

Élhető életkörülményeket

A FUEN felszólította Európa országait – köztük Romániát is –, hogy biztosítsanak élhető életkörülményeket a roma családoknak, tartsák be alapvető emberi jogait. Egy másik határozat arra hívta fel Görögországot, hogy szüntesse meg a török kisebbséggel szembeni diszkriminációt, megfélemlítést, biztosítson önrendelkezést az oktatás és vallás terén, és kezelje a törököket az ország egyenlő állampolgáriként. A közgyűlés határozatban szólította fel Románia kormányát, hogy ismerje el nemzeti kisebbségként az arománokat, biztosítsa a nyelvi, szellemi és kulturális örökségük és vallásuk megőrzéséhez szükséges eszköztárat, törölje el az őket románokként meghatározó törvénycikkelyt.

Üdvözölt döntés

A FUEN közgyűlése kiáltványban üdvözölte az Európai Bizottság döntését a Minority SafePack európai polgári kezdeményezés befogadásáról. A kiáltvány leszögezi: az európai kisebbségek helyzete nem tekinthető a tagállamok belügyének, EU-s szabályozásra van szükség ebben a kérdésben, különös tekintettel a kis létszámú és anyaország nélküli kisebbségekre. A közgyűlés döntése értelmében a következő hetekben munkacsoport alakul, az aláírásgyűjtési kampány stratégiájának és ütemtervének kidolgozására. Az európai szintű hagyományos és online aláírásgyűjtési kampány szeptemberben indul.

Adómentesség az orvosoknak

ILLUSZTRÁCIÓ



Megszűnik a hálapénz?

Adómentességet élveznek az orvosi bérek 2018. január 1-jétől, így próbálják meg az országban maradásra ösztönözni az orvosokat – nyilatkozta pénteken Bákóban a Szociáldemokrata Párt (PSD) és a képviselőház elnöke, Liviu Dragnea. „Évek óta panaszkodunk, hogy mennek el az orvosaink. Persze hogy elmennek, mert jól képzettek, és több pénz akarnak keresni. Ahhoz, hogy hazacsalogassuk őket, a nyugati országokéhoz fogható béreket kell adnunk nekik” – fogalmazott az Agerpres szerint Dragnea. A parlamenti vitán levő egyetemes bértörvény tervezetét ismertette Dragnea kiemelte még, hogy a jogszabály egy szintre hozza a katonai és a polgári orvosok bérét, mivel nem tisztességes, hogy előbbieknek nagyobb fizetésük legyen, mint utóbbiaknak. Egy felmérés szerint míg az Európai Unió tagállamaiban ezer lakosra átlagosan 3,6 orvos jut, Romániában ez az arány mindössze 1,9 az ezerhez. A minisztérium szerint hozzávetőlegesen 12 ezer romániai orvos távozott külföldre, pontos számuk azonban nem ismert, mivel olyan szakemberek is kikértek a külföldi munkavállaláshoz szükséges, a szakmai képesítést igazoló iratokat, akik csak fontolgatják, hogy más országban keressék a boldogulást.

Hamarosan forintmilliárdok érkeznek Erdélybe

Az erdélyi magyarság gazdasági felvirágoztatása a hosszú távú célja Magyarország kormánya programjának, amelynek „főpróbáját” a Maros-Mezőségen tartják. A térség gazdálkodói, vállalkozói számára hamarosan egymilliárd forint áll rendelkezésre, a projektet pedig ezután egész Erdélyre kiterjesztik.

„Számba kell vennünk erőinket, szerveznünk kell a munkát, tudnunk kell a célt, amit el akarunk érni” – Kós Károly gondolatait választotta motójául a marosvásárhelyi Pro Economica Alapítvány, amelynek hétvégi székhelyavatóján ismertették Magyarország kormányának az RMDSZ támogatásával megvalósuló, erdélyi gazdaságélénkítő programját.

„Sorsfordító jelentőségű” projekt

Az eseményen Magyar Levente, a magyar kormány gazdaságdiplomáciáért fele-

lős államtitkára bejelentette, a Vajdaság és Kárpátalja után a legnagyobb külhoni magyar közösség számára, Erdélyre is kiterjesztik a „sorsfordító jelentőségű” projektet. „Ezzel is igyekszünk az erdélyi magyarságot sújtó sérelmeket kiegyensúlyozni, és most van egy olyan nemzeti kormány Magyarországon, amely gazdaságilag képes is arra, hogy ezt végrehajtsa. Elköteleztettek vagyunk megtenni ezt a történelmi lépést, mert anyagi értelemben is felelősséget vállaltunk a külhoni magyarságért, jelenleg pedig a politikai akarat és képesség egybeesik, és helyi partnerre is leltünk” – fogalmazott az államtitkár.

Gigantikus vállalkozásnak nevezte ugyanakkor a programot, „mert Erdély nagyobb Magyarországnál”. „Éppen ezért évtizedes távlatban tervezünk, ez a kiszámítható, átlátható, hatékony program stabil pillére lesz a nemzetpolitikának.

Olyan anyagi fellendülést eredményez, amilyen még nem volt, célunk az erdélyi magyarságot érezhetően megerősíteni. Hatalmas léptékű fejlesztések lesznek, ezért ez jó lesz Romániának is” – fejtette ki Magyar Levente.

Romániának nincs félnivalója

A megnyitón az RMDSZ elnöke, Kelemen Hunor úgy fogalmazott, azt szeretnék elérni, hogy az anyagi jólét megteremtéséhez ne kelljen elvándorolni. „Mi úgy tervezünk itthon, hogy döntéseinknek köszönhetően a magyar emberek – bárhol is éljenek Erdélyben – érezzék a gazdasági programok nyújtotta gondoskodás hatását. Vannak identitásunkból fakadó gondjaink, amelyek orvoslása mellett olyan befektetéseket kell elindítanunk, támogatnunk, olyan erőfeszítéseket kell tennünk, amelyek közösségünk jólétét teremtik meg. A ma induló gaz-

daságfejlesztési program, amelyet Magyarország Kormánya támogat, ilyen” – hangsúlyozta a szövetség elnöke. Mint rámutatott, az igények régióként különbözőek, ezért a pénzfutások hatékony felhasználására törekszenek. „Abban is bízom, hogy az új gazdaságfejlesztési programunkat nyitottsággal fogadja a román fél is, hiszen amennyiben a főpróba, azaz a Maros-mezőségi Gazdaságfejlesztési Program sikeres lesz, és képesek leszünk eredményeket felmutatni, továbblépünk a Székelyföld, Közép- és Dél-Erdély és a Partium felé is” – mondta Kelemen Hunor.

Akár 100 milliárd forint

A Maros-mezőségi kisgazdálkodók, magánszemélyek, kisvállalkozók nyílt pályázati rendszerben 4,5 millió forint értékben pályázhatnak eszközbeszerzésre, fejlesztésre, a földbirtokviszony rendezésére,

mindössze 15 százalékos önrészre van szükség. Június 15-től egy hónapon keresztül lehet jelentkezni a gazdaságélénkítő programra. „A cél az, hogy minden jó pályázatot támogassunk Erdély-szerte, mindenki számára nyújtsunk kézzelfogható támogatást, minél több embert érjünk el. A mintaprogramra összesen 1 milliárd forint (mintegy 3,2 millió euró – szerk. megj.) van előirányozva, de szerintem már idén is lesz többletigény, s addig fogjuk emelni a keretet, amíg minden jó pályázatot támogatni tudunk. Ha azt vesszük figyelembe, hogy a jóval kisebb Vajdaságban 50 milliárd forintot osztottunk szét, akkor Erdélyben elérhetjük a 100 milliárd forintot” – összegzett Magyar Levente.

A gazdaságfejlesztő program részletei hamarosan elérhetők a www.proeconomicaalapitvany.ro honlapon.

GÁSPÁR BOTOND